

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Таджикский государственный  
педагогический университет имени  
С. Айни профессор Гаффори  
Нуъмонидин Усмоилов



«24» сентября 2021 г.

### ОТЗЫВ

ведущей организации – Таджикский государственный педагогический университет имени С. Айни на диссертацию и автореферат Кенджазоды Манучехры Солах на тему «Структурные и грамматические особенности простого предложения в современном литературном таджикском языке (на основе материалов современной прозы)» на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.22. – Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык)

Диссертация Кенджазоды Манучехры Солах «Структурные и грамматические особенности простого предложения в современном литературном таджикском языке (на основе материалов современной прозы)» является самостоятельной и законченной научно-исследовательской работой, выполненной на высоком научно-теоретическом уровне, обладающей научной новизной и практической значимостью.

В таджикском языкознании исследователями и лингвистами было проведено множество исследований некоторых особенностей простых предложений. В учебниках «Грамматика таджикского языка» [1947; 1956; 1961] даются краткие сведения о простых предложениях и не объясняются все их структурные и грамматические аспекты. В работах Б. Ннёзмухаммадова «Простые предложения в таджикском языке» [1956] и «Простые предложения в современном таджикском литературном языке» [1960] простые предложения классифицируются с точки зрения интонации и выражения цели. Хотя данное исследование специально

посвящено простым предложениям, оно не учитывает все грамматические и структурные особенности этой синтаксической единицы, и эти работы не являются фундаментальными, а носят характер обучающего материала.

Следовательно, большинство исследований, посвященных проблеме простых предложений, не подвергли изучению этот вопрос всесторонне в современном таджикском языке. Хотя грамматическая структура языка меньше всего подвергается изменению, современные прозаические произведения с середины прошлого века до наших дней отражают результаты процесса структурной эволюции языка. И существует необходимость изучения этого выдающегося образца современного таджикского литературного языка. Актуальность темы составляет именно эта сторона проблемы, учитывая существование вакуума в изучении структурно-грамматических особенностей простых предложений на основе произведений современной прозы.

Таким образом, рецензируемая диссертационная работа охватывает широкий диапазон языковых фактов на основе произведений современной прозы, и с большой полнотой раскрывает общие для современной филологической науки процессы и закономерности и систематизирует специфические особенности таджикского языка.

Основная цель настоящего исследования заключается в рассмотрении грамматических и структурных особенностей простых предложений таджикского языка. Грамматические и структурные особенности простых предложений - одна из самых актуальных и обширных проблем лингвистики, и невозможно охватить все ее аспекты в одной научной диссертации. Поэтому в данной диссертации исследуются структурные и семантические вопросы простых предложений, способы выражения интонации, грамматические функции членов предложения в языке прозы современной литературы.

Научная новизна данной диссертационной работы заключается в том, что впервые монографическому исследованию подвергаются особенности структурных и семантических вопросов простых предложений, способы выражения интонации, грамматические функции членов предложения в языке прозы современной литературы.

Научно-теоретическая ценность диссертационной работы заключается в том, что впервые в диссертации подвергаются изучению принципы классификации, основы распознавания простых предложений в таджикском языке, типы простых предложений по структуре, интонации на основе материала современной художественной прозы. Предметом диссертационного исследования являются простые предложения, типы простых предложений с точки зрения значения и интонации, с точки зрения наличия главных членов, полных и неполных предложений, второстепенных членов предложения, однородных членов предложения, средств грамматической связи в однородных предложениях, выражения главных и второстепенных членов предложения частями речи на основе анализа многочисленных иллюстративных материалов из современной таджикской художественной прозы, их сравнения друг с другом, при необходимости - сравнения с исследованиями лингвистов, языком художественной прозы и классической таджикской (персидской) поэзии. В нем определяются способы выражения главных и второстепенных членов, роль частей речи в выражении членов предложения. Новым подходом выявлен вопрос классификации простых предложений, способы выражения главных членов и роль грамматических средств, критически осмыслены позиции исследователей в отношении простых предложений, их типов, главных и второстепенных членов предложения, полных и неполных предложений, однородных предложений и т.д.

Прикладная значимость данного исследования обусловлено тем, что предложенные методы анализа, результаты и основные положения данного исследования могут быть использованы для дальнейшего

изучения и анализа семантических и грамматических отношений в простых предложениях, эволюции и дальнейшего развития простых предложений, обучения таджикскому литературному языку в средней и высшей школе, обучения таджикскому языку желающих изучать таджикский язык (таджикский как иностранный язык), может содействовать вопросам изучения, исследования и преподавания лингвистики и литературного редактирования.

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы.

Во введении соискателем обоснована актуальность исследуемой темы, описаны научная новизна, теоретическая и практическая значимость, установлена степень её изученности, сформулирована цель работы, раскрыты задачи исследования, указаны объект и предмет исследования, изложены положения, выносимые на защиту, охарактеризованы источники и определены методы проведенного исследования.

В первой главе под названием «Структурные особенности простых предложений», которое состоит из шести параграфов, рассматриваются сущностные вопросы простых предложений. В первом разделе «1.1. Структурная система простых предложений в таджикском языке» исследуется проблема предложения, которая в лингвистике кажется полностью изученной, но в истории лингвистики в связи с появлением различных социальных наук проблема грамматики простых предложений наряду со всеми другими проблемами этой отрасли требует нового подхода и отношения. В последние десятилетия в изучение лингвистики включены элементы освоения других различных наук, что требует свежего взгляда на многие изучаемые важные вопросы структуры языка.

При изучении правил построения предложений в науке синтаксиса, прежде всего, необходимо определить, как слова и словосочетания в предложении объединяются в качестве членов этого предложения и образуют основную единицу общения.

Второй раздел первой главы **«Теоретические вопросы исследования простых предложений в общем языкознании»**. В нем рассматривается история изучения простых предложений в общем языкознании. Наиболее полные и конкретные теории о простом предложении, как основной единице грамматики, были полностью сформированы уже в пятидесятых годах прошлого века. Выдающийся лингвист академик В.В. Виноградов внёс ценный вклад в изучение синтаксиса словосочетаний и простых предложений.

В третьем разделе первой главы под названием **«Теоретические вопросы исследования простых предложений в таджикском языкознании»** рассматривается изучение простых предложений в таджикском языкознании. Оно рассматривается важной частью грамматики таджикского языка, неотъемлемой частью синтаксиса таджикского языка в первых учебниках таджикского языка.

В общем, все исследования, проведенные вокруг простых предложений, носят относительный характер, а простые предложения в таджикском языке требуют более совершенного изучения.

В четвёртом разделе первой главы под названием **«Принципы структурной классификации простых предложений»** речь идет о классификации простых предложений. Во взглядах исследователей подчеркивается очень важный момент и главная особенность предложения, то есть полное или частичное завершение мысли. Именно, незавершенная или завершенная мысль на определенном этапе общения определяет его основные категории.

В пятом разделе первой главы под названием **«Синтаксическое поле и парадигматические отношения в синтаксисе простых предложений»** в грамматических исследованиях рассматриваются все большие попытки систематизировать типологию (сравнение) простых предложений на основе строгого и реалистичного определения внутренней связи между основными типами предложений, их проявлениями и изменениями.



Предложение в любой системе классификации - это не отдельное и не изолированное явление, а в исходной форме в систематической взаимосвязи с моделями, соответствующими тому или иному грамматическому или семантическому признаку, выражает определенную систему. Этот новый подход к предложению, который возник и развился в конце 1950-х годов, позволил применить парадигматические выражения к грамматике.

Шестой раздел первой главы именуется «Условное оформление структуры предложения». Предложение состоит из совокупности различных и грамматически сложных отношений, каждое из которых представляет собой его отдельный аспект. Если глагол служит для выражения действия, состояния, ситуации, времени, процесса, для выражения самого предмета, пространства, отношения и других частей речи используются их различные грамматические формы, грамматические средства.

Вторая глава диссертации названа «Типы простых предложений с точки зрения структуры и состава в современном таджикском языке» состоит из пятнадцати разделов. В этой главе рассматриваются вопросы структурно-семантического построения односоставных простых предложений, **поминативные указательные предложения** и т.д. Различие односоставного предложения от двусоставного скрывается в его семантико-структурной природе и способе формирования их основных грамматических понятий: в двусоставных предложениях аналитическим способом посредством отношения подлежащего и сказуемого [имеется в виду структурное положение предложения, поэтому лексическая неизменяемость любой позиции не изменяет тип предложения] в односоставных предложениях способ неделимости определяется местом одного главного члена, то есть при помощи предикативных отношений или без них.

В третьей главе диссертационного исследования под названием «**Роль и место членов предложения в простых предложениях современного таджикского языка**» подробно рассматриваются особенности главных и второстепенных членов простого предложения.

Следует отметить, что существует связь и даже взаимодействие между частями речи и членами предложения. Однако, невозможно ставить знак равенства между частями речи и членами предложения, поскольку каждый имеет свои функции и грамматические особенности.

Простые предложения играют важную роль в выражении мотивов и целей писателей с точки зрения интонации и цели, и благодаря этой особенности они воспринимают объект изображения во всех его деталях. Писатели воспользовались этой сокровищницей языка и создали уникальные произведения. Исследование посвящено проблеме простых предложений, их структуре, выражению простых предложений с помощью частей речи, однородных предложений, членов предложения, грамматическими средствами связи между членами предложения и т.д. Результаты этого исследования указывают на то, что грамматическое значение предложения - предикативное отношение (совершения действия, состояния и признака предложения посредством грамматических категорий, модальности, времени, лица, форм и средств его) составляет основу классификации структуры простого предложения.

Таким образом, научные достижения соискателя в данном исследовании будут способствовать решению теоретических вопросов структуры и семантики простых предложений в современном литературном таджикском языке.

Несмотря на отмеченные положительные стороны, в диссертации встречается ряд упущений и недостатков, на которые нам хотелось обратить внимание:

1. В работе автор использует различные источники, которые не полностью описаны и приведены во введении диссертации.

2. Автором не соблюдается единый принцип описания и анализа примеров (Надо выделить нужные моменты).

3. В содержание имеются технические неровности.

4. В введение отмечаются, но в тексте глав диссертационной работы мы не наблюдали сравнение структурной системы простых предложений на основе текстов произведений современных таджикских писателей с произведениями Саади Ширази (Гулистон), Джами (Бахаристон), Восифи (Бадаевул-вакаеф), Ахмада Дониша (Навадир-ул-вакаеф) и др.

5. В развитие современного таджикского литературного языка особую роль играют диалекты и говоры таджикского языка. Этот важный момент не зафиксировано, не с теоретической и не с практической точки зрения. Можно было учитывать мнение ведущих диалектологов как В.С.Расторгуевой, Л.З.Розенфельд, Р.Л.Неменовой, С.Атобуллоева и др.

6. Автор слишком часто употребляет излишние титулы лингвист Д.Ходжаев, лингвист Ш.Рустамов, лингвист Ф.Шарифова, лингвисты ...

7. В библиографическом описании источников также не всегда соблюдены единые правила и в нем допущены определенные разночтения.

Указанные замечания не снижают общей неоспоримой теоретической ценности и практической значимости рецензируемой исследовательской работы.

Опубликованные работы, в том числе одна монография и автореферат полностью отражают основное содержание диссертации.

Диссертационная работа и автореферат Кенджаводы Манучехры Салимовой на тему «Структурные и грамматические особенности простых предложения в современном литературном таджикском языке (на основе материалов современной прозы)» полностью отвечает всем требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к докторским диссертациям, и автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора



филологических наук по специальности – 10.02.22. - Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык)

Отзыв ведущего учреждения был осужден на заседании кафедры теории и практики языкознания ТГПУ им. С. Айни с участием сопонента 24 сентября 2021 года, протокол № 2.

Заведущий кафедры теории  
и практики языкознания  
кандидат филологических наук, доцент

Сулаймонов И.

Оппонент:  
доктор филологических наук, и.о. профессора  
кафедры теории и практики языкознания

Галимов И.

Секретарь,  
кандидат филологических наук,  
с.г. преподаватель

Юсупов И.

**Адрес:** 734025, Республика Таджикистан,  
г. Душанбе, проспект Рудаки, 21,  
ТГПУ им. С. Айни.

E-mail [aziz\\_mirboboev@mail.ru](mailto:aziz_mirboboev@mail.ru)

Тел: +992 98 911 64 00

Заверяю подпись Сулаймонова И., Галимова И. и Юсупова И.

Начальник управления кадров

Назаров Д.